CAD und GIS fiir Profis

A.1 Beispiel zur Aushubberechnung

A.1.1 Netzstruktur

S 1 S2

] 10,000m - 0,00% B
(= s )

Stz - DN 200

OKG: 100,000 OKG: 100,000
OKD: 100,000 OKD: 100,000
SO 98,000 SO - 98,000

- 2 Schachte, 1 Haltung 10 m lang
kein Gelandemodell

kein Gefalle, Rohrsohle konstant 2 m tief
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A.1.2
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Schachtdatenbank
B Schacht- Freispiegelkanal Schmutzwasser bearbeiten — O *
fla@sh=2 % # BEODO ~H| & € &R0 E
Bezeichrnung: | 51 J|
Teste  Koordinaten Hohen Geometrie Baustoffe Bewerung Hydraulk  Anderes 2
Typ |I-:ein Eintrag ~ | aus Material-Datenbank ...
Schacht [m]: Deckel [m]: Unterteil [m]:
Fom: |I'L|r‘|d v| Form: |n_|r|d vl Form: |n_|nd v|
Lange Breite Lénge:l 0.000 | Lange Breite
innen: | 1,000 @[ 1.000 @ B | 000 @) Innen: | 0,000 @[ 0.000 @
Aulten:| 1,000 @|| 1.000 Hohe: | 000 @] Autien:| 0,000 @@ 0.000 @
Wanddicke: el ] Wanddicke: | 0.000 @]
Hahe: | 0.000 @] | Hohe: |

Anzahl Anschllisse: = Gerinne Bodendicke [m]:
Hals ] Form: |kein Eintrag w |
Einstiegshife [ mit Abdeckplatte [] | Sohiplattendicke [m]:
Ubergangsplatte [ ] Bem.:
Abdeckplatte [

v
1/2 Gedndert

Die Lange und Breite des Schachtes wurde auf 1 m gesetzt. Diese Eintrage
werden fur die Berechnung der Schachtbaugrube verwendet.

Modulname
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A13 Haltungsdatenbank

== Haltung - Freispiegelkanal Schmutzwasser bearbeiten — O *
laash=-¢% # BEO | & @] = »
Bezeichnung: | 5152 J
Schacht Von: |51 | 2= Bis: |52 | =1

Teste Geometie Finzugsgeb. Hydraulkk Bewerung  Anderes

Rechtswert Hochwert: Lagestatus:
oben {Von-Schacht): | 0.000 ” 0,000 | [% |unbel-:anrrte Quelle -~ |
Rohranschluss:
urten (Bis-Schacht):| 0,000 @|| 0,000 @/ Iy | [unbekannte Quelle |
Lage Rohranschluss mitfihren [ ]im Verkehrsraum
Sohle  Hohe: Abstich KD [m]: Diff. Gelande [m]: | Hohenstatus: Kennung:
#|| oben: | EI'E.U'IJ'D 23 | 2,000 ” 2,000 | |unbekanrrtel v" 0= |
Rand o.:
unten: | 58,000 | 2,000 ” 2,000 | |unbekanrrtel e || 0= |
Rand u.: Absturzan: | ohne V
Hattung [m]: Rohr [m]: aus Materal-Datenbank ... Prafil [mm]:
0.000 @ fLange: | 0.000 @] | Kreisprofil v
Gef [4] 0.000 Material: |5tz v||5teinzeug v| Héhe: | 2'|]'|:|'|
Radius: 0.000 Rauheit: | 1,000 | Breite: | 200 |
[ |werschlossen - an Innensch:| e || V| [nnen: | 200 |
Station: Anzahl Rohrverb.: Wand:| 0.0 |

1/1

Hier kann man sehen, dass die Rohrsohle bei 2 m Tiefe liegt und kein Gefalle
vorhanden ist. Die Haltungslange betragt 10 m und es wird ein Kreisprofil DN
200 verwendet. Die Rohrwandstarke wurde nicht eingegeben. Diese Werte
gehen in die Berechnung der malRgebenden Sohlbreite sowie der Tiefe des
Rohrgrabens ein.
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A1.4

Allgemeine Parameter Aushub

A.1.5

#% Einstellungen Aushub

Allgemein

Sohlschicht f. Haltungen: | Vorgabe
Untergrund:

DWA A 139 beriicksichtigen [ ]

Berechnung Aushubmenge nach: | DIN EN 1610:2015-12 e

Vorgabe: |

0,100 | [m] e—

Einbettung mit Abzug Rohrvolumen:

Berechnung Rohrverdrangung : DN >

[] sohlbretenvorgabe malkgebend

Berechnung der Schachtbaugrube:

(®) aus realen Schachtmalen (wenn vorhanden)
() immer aus Yorgabewerten fiir Lange/Breite

Berechnung des Rohrgrabens

() Lange aus Daten (ohne DGM)

&

Immer

< [mm]

= Vorschrft, auf der die Berechnung basiert

==l Sohlschichtdicke soll durch Eingabe

vergeben werden

= Dicke der Sohlschicht

==l Rohrolumen wird bei Berechnung der

Einbettungsschicht nicht abgezogen

(®) Lange aus Koordinaten berechnen (DGM wird benicksichtigt)

[bemehmen

Parameter Aushub Schacht

P Lange und Breite des Schachtes
entsprechen den Eingaben in der
Schachtdatenbank

Seite 4

& Aushub - Schachtdaten bearbeiten

- | .

[||¢§ H [}lfﬁ|E|ﬁ| Ly E|ﬁ5nsiellungen|&zurﬁeredmung|@

Schacht

Bezeichnung: |51

Parameter Schachtquerschnitt - Unverbaut  Ergebnisse  Anderes

Grabenart: Unverbaut

e Baugrube berechnen

malg. Schachtlange: |

1.000 | fm]

malyg. Schachtbreite: |

1.000 | fm]

1/2 Gedndert

Modulname

Die eingestellte Grabenart ,unverbaut® ist interessant fur die Eingabe der Wer-
te am Schachtquerschnitt.

Stand: Oktober 2023
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Schachtlange und -breite sind nicht eingebbar, da diese in der Schachtdaten-
bank eingegeben wurden.

£l Aushub - Schachtdaten bearbeiten — O ot
[||¢{EE t&|fﬁ|E|ﬁ| |ﬁ§instellungen|&zurﬂered1nung|@
Schacht
Bezeichnung: |51 | B
Parameter Schachtquerschnitt - Unverbaut  Ergebnisse  Anderes ~
Arbeitzraumbreite
3 A k. Gelande
| | T
Deckschicht
0.300 @) fm]
Deckschicht
0.000 @ fm)
o Tiefe der
Baugrube
Schachtsohle & Auslaufkanal
kv
S Dicke
,,,,,,,,,,,,, Schachtboden
..+, Grabensohle- - - - - Sohlschicht
xxxxxx v-\. - - oA
Lange
Breite
W
1/2

Lange Schachtbaugrube = Lange Schacht + 2 * Arbeitsraumbreite
Breite Schachtbaugrube = Breite Schacht + 2 * Arbeitsraumbreite

20m =1,0m+2*05m

Tiefe Schachtbaugrube = Tiefe Schachtsohle + Dicke Sohlschicht
2,15m =20m+0,15m

Die Dicke des Schachtbodens bleibt unberiicksichtigt, da dem Schacht kein
Eintrag aus der Materialdatenbank zugeordnet wurde und somit dieser Wert
auch nicht vom entsprechenden Unterteil ermittelt wird.
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A.1.6

Parameter Aushub Haltung

Seite 6

% Aushub - Haltungsdaten bearbeiten — O b4
lash @BBD | &% Brstolungen | Anaur Berechrung | &
Haltung
Bezeichnung:  [51-52 =
Schacht:  Von: |51 | & Bis: |52 |

Parameter Grabenquerschritt - Verbaut  Ergebnisse  Anderes

(Grabenart: Verbaut e
Innendurchmesser: | 200.0 | [mm]
Rohrwanddicke: | 0.0 | [mm]
Mom + BD
Sohlbreite m = | 1,050

11

Nach eingestellter Norm EN 1610, Nennweite = 200 und Rohrgrabentiefe =
2,12 m gilt als Mindestgrabenbreite der groRere von folgenden beiden Werten:

entweder fur DN <= 225:

Abstand (nach Norm) = 0,4 = 2 * Arbeitsraumbreite

Sohlbreite = Profilbreite + Abstand + 2 * Bohlendicke
0,72m=0,2m+0,4m+2*0,06 m->gerundet auf volle 5cm =0,75m
oder fur Tiefenzone >=1,75m <=4,0 m:

Mindestbreite (nach Norm) = 0,9 m

Sohlbreite = Mindestbreite + 2 * Bohlendicke

1,02m=0,9m + 2 * 0,06 m->gerundet auf volle 5cm =1,05m

Modulname Stand: Oktober 2023
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% Aushub - Haltungsdaten bearbeiten - O X
[||Q B [%|Elﬁ| |ﬁ5ﬂstellungeﬂ|§2urﬂaedmung|@
Haltung
Bezeichnung:  |S1-52 =
Schacht:  Von: |51 | & Bis: |52 +

Parameter Grabenguerschnitt - Verbaut  Ergebnisse  Anderes

Bohlendicke:
=t
[

DK Gelande
N

Deckschicht:

Arbeits-
Graben- raumbreite
tiefe - _

|- Grabensohle - || =
NI v RN B 0ol & [|-|-|]
Einbindetisfe

Sohlbreite

11

Grabentiefe:

Um das Beispiel einfach zu gestalten, werden ein konstantes Gelande sowie
kein Gefalle in der Rohrsohle gewahlt. Damit hat die Rohrsohle an allen Punk-
ten der Haltung die gleiche Tiefe.

Grabentiefe = Tiefe Rohrsohle + Sohlschicht

1,1m=20m+0,1m
Einbettungsschicht:

Dicke Einbettung = Profilhéhe + MaR Uberdeckung
0,5m=02m+0,3m
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A7

Ergebnisse

A.1.7.1 Haltung

A B C D E F G H [ J K L
Mengenermittiung der Rohrgraben Haltungen
2
3 Kommentar: Berechnung Aushubmenge nach Norm: EN 1610
4
5 Haltung- [|Aushub-|Rohrgraben-| Sohl- |Grab.-| Deck- Deck- Ein- Schl- |Rohrver-|Verbau- |Rest-
& bezeichnung| menge lange breite| tiefe |schicht|schicht 2 |bettung|schicht |driangung| flache |menge
7 [m*] [m] [m] [m] [m*] [m*] [m*] [m*] [m*] ] | [m?]
8 |51-52 18,27 8,00 1,08 2,10 2,52 a, 00 4,44 d,95 0,28 34,40(10,08
g | Summe: 18,27 2,52 0,00 4,44 0,95 0,28 34,40 10,08
11 Anzahl der Datensat: 1
Rohrgraben zwischen den Schachtbaugruben:
Aushubmenge = Rohrgrabenlange * Sohlbreite * Grabentiefe
17,64 m*=80m*1,05m™*2,1m
Volumen innerhalb der Schachtbaugrube, welches dem Rohrgraben zuge-
schlagen wird:
Zuschlagsvolumen = (Baugrubenlange * 0,5 — Schachtlange * 0,5) *

(Einbettung + Sohlschicht) * Sohlbreite
0,315m*=(20m*0,5-1,0m*0,5) *(0,5m+0,1m)*1,05m
0,315m*=05m*0,6 m*1,05m
Summe = Rohrgraben + 2 * Zuschlagsvolumen (fur Anfangs- und Endschacht)

18,27 m*=1764 m*+2 *0,315m?
A.1.7.2 Schacht
A B C D E F G - [ J K
Mengenermittilung der Schachtbaugruben
2
3 |Kommentar: Berechnung Aushubmenge nach Norm: EN 1610
4
5 Schacht- |Aushub-|Baugruben- |Baugruben-|Tiefe| Deck- Deck- Sohl- |Schachtirer- [Verbau- |Rest-
o bezeichnung| menge lange breite schicht |schicht 2|schicht| drangung flache |menge
i 2 [m] [m] [m] [m?] [m?] [m?] [m?] m?] | [m*]
8 |51 8,29 2,00 2,00 2,15 1,20 0,00 o, &0 1,57 0,00 5,15
9 |52 8,29 2,00 2,00 2,15 1,20 0,00 0,40 L o,00| 5,1s
10 | Summe : \ 16,58’ 2,40 0,00 1,20 3,14 0,00 10,30
12 |Anzahl der Datensat: 2
Seite 8 Modulname Stand: Oktober 2023
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Schachtbaugrube komplett:
Aushubmenge = Baugrubenlange * Baugrubenbreite * Baugrubentiefe
86m=20m*20m*2,15m

Volumen innerhalb der Schachtbaugrube, welches von dieser abgezogen
wird, da es dem Rohrgraben zugeschlagen wurde:

Abzugsvolumen = Zuschlagsvolumen Rohrgraben = 0,315 m?
Volumen Schachtbaugrube:
Aushubmenge = Schachtbaugrube komplett - Abzugsvolumen
8,285 m*=8,6 m*-0,315m3

A.1.8 MaRe

Craufsicht:

Holtungslange

DO m

Fohrgraoeniange
8,00 m

100 m 100m  helbe Lange der Baugrube

050 050m  halbe Schacktiznge
Mindestsohlbrete

—

E & .
8 “y s
o s N
£ i = =
] A% Braite de- Bougruke
= v ,r ~
mafigebende gl Profibreite
Sanlreite = 102 m =] .
— 200 m
gerurcel auf volle S om Bohlendicke

Ltinge der Baugruoe

Yalumer, welches dem Rohrgroben zugeschlooen
und cer Schachtbougrube chgezogen wird

Tiefe Rohrsohle Schachttiefe (Schie)

e = S i =

Sl e Rohrgraoentiefe @, Uberdeckung =] 2| Baugrubentiefe

oI o fam) N e

\
£ S —

5 Q Finbattung plus ﬁ_ E
= R = Sohlsthicht 050 m d
Sohischicht Ronrgroloen Proflhche Sohlschicht Schachtoaugruoe

halbe Baugruberlange
minus halbe Schachtlange
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